

# 班群如何規劃整學期的課程 —以樟樹國小為例

討論人：王麗君  
台北縣樟樹國小教師

## 壹、源 起

八十九學年度，糊里糊塗的接下「試辦九年一貫」的棒子，一路走來雖風雨不斷，但慶幸一直有一群好伙伴共同承擔，讓自己感覺在教學路上永不孤單！

其實在剛接觸「九年一貫」時，很多觀念都不是很清楚，何謂能力指標？統整課程？協同教學？經過了幾次的研習，加上透過和一些已經試辦學校老師的對談，才慢慢釐清一些想法，也突然發現其實「協同教學」對我們而言並不陌生，從開放教育以來，在樟樹，我們學年就已經朝這模式運作，當初只是一個“資源共享”“經驗交流”的觀念，從未想過原來這恰巧符合「協同教學」的精神，在試辦之前，我們就常聚在一起，談課程、談學生，更常為了辦活動，下班後還聚在一起討論，也因此常能激盪出許多教學上的點子。

或許是因為有這樣的經驗，對我們而言，了解到新課程強調老師之間要能對話，要有課程的協商，強調彼此間的合作，似乎覺得是理所當然。我常捫心自問：如果讓我回到過去那個「單打獨鬥」的教學型態，有問題不敢問，也不知道找誰談時，教學還能像現在一樣嗎？我想，我的答案是否定的。

## 貳、我們學年的特色

### 一、一個孩子十個娘

一個孩子十個娘，這足以說明我們團隊的向心力及凝聚力。換言之，孩子們的問題，經由團隊的合作，更可以獲得較圓滿的解決，也讓老師的情緒得到抒發的管道。

### 二、協同教學的模式

我們學年的作法是定期開會，大夥坐下來討論，以腦力激盪的方式共同討論課程，彼此分工，每週一、四是學群教學研究的時間，利用這個機會進行教師間的對話。

(一)教學研究：教學內容、方式技巧的討論，例如：主題、評量的設計，委由各個學群設計，一個學群設計一至二個主題，可以減少個人的

壓力。

(二)資源分享：老師有好的東西，如學習單、繪本、教具，在會議上提出，十班共同使用。

(三)經驗分享：在教學過程中，老師覺得很棒的點子，即可提出來與大家分享，或是遇到學生的問題，也可以提出在此尋求支援，聽聽其他老師的看法。

(四)協同方式：協同教學的方式有很多種，目前我們使用的方式有兩種：

1.學年活動：如聖誕節、跳蚤市場等大型活動，就由十位老師一起分工，各依專長，各司其職。

2.學群活動：即班群間的合作教學，如闖關活動，在一年級我們辦了新生生活能力、注音符號及綠野仙蹤三次闖關活動，皆以班群為單位，讓小朋友到各站進行闖關活動。

也就是說，我們沒有刻意的去「協同」，因為學校場地不易配合，很難固定在某些領域上採用協同教學，但在課程計畫，我們幾乎都是以協商的方式進行，不斷地和學群伙伴溝通想法，所以總覺得和伙伴們有著密不可分的關係，因為知道即使遇到了困難、問題，也會有一群人願意傾聽，願意陪著自己一塊解決，這樣的感受是以往單打獨鬥的教學環境下無法產生的！

## 參、我們的做法

### 一、建立學群共識

一群人一起做事，好處是可以透過腦力激盪，激發出不同的創意，當然也有可能因為人多嘴雜，反而很難凝聚共識，所以在規劃學期的課程前，伙伴們應先取得一些基本的共識，如課程是要完全自編或利用現有教材，我們因剛接觸九年一貫，為避免讓多數教師覺得一下子要接受新的觀念，又要立刻自編教材，反而打退堂鼓，所以我們決定利用現有教材來轉化為學校本位課程，重新設計，使其符合學校情境，可能是比較具體可行的作法。

### 二、課程計劃

我們目前的做法是開學前，即將各科內相關單元做整理，配合學校行事或依目前之課程設立主題，配合主題再將各科單元納入，先做學科統整之計畫，並排定教學時間。步驟如下：

#### (一)先整理教材、分析教材

在這個階段，我們會依各位伙伴的專長及興趣分組，每組必須先將自己手中的教材整理分析，了解教材內容及其相關性。

#### (二)設計教材，先決定主題

這個時候，就是準備要將學期的課程雛形決定了，我們通常會依幾個方法去決定這學期課程的大方向：

如：1.教材的核心內容 2.配合學校的活動 3.學生的需要及興趣 4.社會上的需求 5.時令節慶

然後定出主題名稱，再將各科相關的單元安插其中，並決定哪些教材要刪

除，哪些部分要自編，如綜合領域，我們就是自編，並未使用教科書。

### (三)學群設計主題教學活動

接下來各個主題設計，就交由各個學群去設計，無可諱言的在某些情境下，我們其實還蠻依賴教科書，但我們學群伙伴都會試著依學生的能力需求，自行設計與主題相關的教學活動，大夥一同發揮創意，替孩子打造一份理想的課程。

### (四)編寫各領域的課程設計

我們依先前的分組，請各組老師針對不同領域寫下整學期的課程設計。

見附件（一）

**樟樹國小試辦九年一貫課程綜合領域教學活動設計(第八~十週)** 設計者:王麗君

|                  |   |   |  |      |    |  |  |  |  |
|------------------|---|---|--|------|----|--|--|--|--|
| 單元<br>名稱         | 三、走向社區  | 學習主題<br>相關聯領域<br>和 主 題  | 保護自己與環境、生活經營<br>語文、數學、生活領域、健康與體育<br>環境教育 | 適用年級 | 一下 |  |  |  |  |
| 教學<br>目標         | 能力<br>指標  | 1. 分享自己如何安排時間、金錢及個人生活的經驗。(2-1-2)<br>2. 觀察住家和學校周遭環境，並知道保護自己的方法。(4-1-1) |  |      |    |  |  |  |  |
| 教材<br>教具<br>媒體   | 教材來源：自編   |   |  |      |    |  |  |  |  |
| 教<br>學<br>活<br>動 | 活動一：參觀傳統市場<br>◆ 觀察傳統市場交易的情形<br>活動二：超市購物樂<br>◆ 每個學生最多帶 50 元到超市選購自己喜愛的物品。<br>◆ 了解超市所販賣的食品種類<br>活動三：導護商店巡禮<br>◆ 認識導護商店的標誌及位置<br>◆ 知道導護商店的意義<br>活動四：填寫學習單 |   |  |      |    |  |  |  |  |
| 評<br>量           | 1. 觀察學生活動進行間的表現。<br>2. 學習單。   |   |  |      |    |  |  |  |  |
| 備<br>註           |   |   |  |      |    |  |  |  |  |

我們認為計畫是用來溝通的，只要計畫是可以溝通的，且讓彼此了解就足夠矣，所以並不需要很繁瑣的活動流程。但撰寫時，仍有一些注意事項：

1. 先把能力指標做階段性分割。
2. 寫出具體目標，再對應能力指標。
3. 請各個領域發表活動設計，有相同的概念，再加以統整。
4. 設計活動時，就把評量項目一併考慮清楚。

計畫是死的，我們強調溝通、修正，要在開學初就設計一個完美無缺的課

程說實在有些強人所難，所以我們團隊，每週固定聚會，會針對課程做討論，是不是負荷太重，要不要再修正。

### (五)評量活動

面對九年一貫的成績評量，我們團體仍是以合作的方式來減輕彼此的負擔，也就是設計課程時，就已經把評量的方式寫出，各個領域都會有一張評量的雙向細目表，用來告訴學群的老師，什麼時間你可以用什麼方式來評量。

見附件（二）

語文領域（10-18 課）評量紀錄表

| 多元評量      |          |       | 作      |          |                         | 寫      |                             |             | 讀        |             |               | 說                 |                 |                 | 聽                   |             |            | 主題軸                       |                            |      |
|-----------|----------|-------|--------|----------|-------------------------|--------|-----------------------------|-------------|----------|-------------|---------------|-------------------|-----------------|-----------------|---------------------|-------------|------------|---------------------------|----------------------------|------|
| 10-1<br>8 | 定期考<br>查 | 圖書館尋寶 | 五<br>五 | 戲劇活<br>動 | 10-18<br>語文評量卷<br>(含聽作) | 合<br>計 | 提早寫作、句子排列、故事共作<br>(F-1-2-1) | 造句(F-1-2-1) | 12<br>18 | 四<br>五<br>六 | 朗讀課文(E-1-7-2) | 語詞本<br>(D-1-6-10) | 聽寫<br>(D-1-3-2) | 國智<br>(D-1-4-1) | 看圖回答問題<br>(C-1-1-2) | 聽<br>合<br>計 | 10-18<br>五 | 語文評量卷(聽故事回答)<br>(B-1-2-1) | 聆聽能力<br>(B-1-1-5)(B-1-1-9) | 評量目標 |
|           |          |       |        |          |                         |        |                             |             |          |             |               |                   |                 |                 |                     |             |            | 課/單元                      |                            |      |
|           |          |       |        |          |                         |        |                             |             |          |             |               |                   |                 |                 |                     |             |            | 1                         |                            |      |
|           |          |       |        |          |                         |        |                             |             |          |             |               |                   |                 |                 |                     |             |            | 2                         |                            |      |

### (六)檢核課程

課程設計後，我們也會以分段能力指標來檢核我們各領域的課程設計，會不會偏重在某些能力而忽略了其它，是不是可以再做修正，也可以作為下學期的課程設計時的依據。

## 肆、後記

因為是以協同的方式來設計課程，所以讓自己學到，原來可以有很多不同的觀點來看待同一件事物。當然，要取得共識，有時候並不是那麼容易，但是因為學群伙伴都明瞭大夥的言論都是針對事情，而非個人，今天爭得面紅耳赤，也是為了要讓事情能圓滿達成，只要彼此的心胸是開放的，就能盡情享受協同教學的樂趣，而不會因為言語不合，反而導致同事間的不合。

這幾年下來，我常說自己是幸運的，因為我是跟著一群可愛的伙伴一塊做事的，我們互相學習成長、互相幫助。這篇文章能夠如期交稿，都得感謝學群伙伴一洪雯麗老師，如果不是他利用下班時間打字，我可能得多熬好幾天的夜呢！下面這一段話是我很喜歡的，似乎也正是此刻心情的最佳寫造！

我覺得分享是快樂的  
分享你生命中快樂的事情  
分享你生命中難過的事情  
分享你生命中一切的一切  
之後  
你會發現  
分享也是一種獲得

### Education—愛就開心（II）

一間禪寺住了一名小沙彌，在修行期間常利用小凳子墊腳爬牆溜出去夜遊，有一天被老和尚發現了，一時不知如何處理，因為他認為小沙彌成天關在寺內修行，外出透透氣，也不是什麼壞事，但總是和禪寺的規定不合，推敲了一陣子後有了對策，他算準了小沙彌回來的時間，去把墊腳的凳子移開，拱起背伏在牆邊，權充凳子，翻過牆的小沙彌一腳踩上來，發現竟是老和尚而感到非常羞愧，老和尚趁機開導：「修行要心無旁騖才可能達到目標。」

以後小沙彌再也不溜出去遊玩了，他是受到感動而心甘情願的不出去，如果用打罵的方式，即使冠上「我為你好」的說法，也不見得可以讓對方領情而能由衷的配合，教育要求心中有愛，但施教的過程與結果都有愛，才是能讓大家都開心的方式。

轉載自聯經出版事業公司「小故事大哲理」

